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 ثم ومن معٌنة لظاهرة مجتمع من عٌنة من او مجتمع من أنواعها بمختلف البٌانات جمع الى ٌهدف الذي العلم هو

 بها والتنبؤ وتفسٌرها نتائج الى للوصول أحصائٌة ومقاٌٌس بطرق تحلٌلها أجل من وعرضها وجدولتها تبوبها

  . مناسبة قرارات لاتخاذ

  : الجغرافٌة علم فً ألاحصاء أهمٌة 

    -: بما ٌاتً ألاحصائٌة للطرق الجغرافٌة أستخدام اهمٌة مكنت

 وتهدف واسعة الدراسة كانت أذا خاصة الدراسة منطقة لتغطٌة الباحث جمعها التً العٌنات أستخدام -1

       .  والسكان المكان خصائص على للتعرف

 وضع وٌمكن ، الظاهرة على ٌثبتها التً فرضٌاتة لاختبار ألاحصائٌة ألاختبارات الى الباحث ٌحتاج  -2

 . واختبارها معٌنة نظرٌات وضع ٌمكن كما ذلك على أعتمادا لها ٌنمع رٌاضً نموذج

 التغٌر وأحتمالٌة الحدوث أحتمالٌة فأن ثم ومن المستمرة ٌنامٌكٌةوالد الحركةب الجغرافٌة الظواهر تتسم -3

 .  الجغرافٌة للظواهر الحركة هذه لقٌاس ألاحصائٌة الطرق أستخدام ٌستوجب مما وارد شًء

 الى وكذلك بها وتتاثر علٌهاوتؤثر الظاهرة شكلت التً لعلاقاتوا العوامل دراسة الى الملحة الحاجة -4

 . الامر لهذا ألاحصائٌة طرقال اتباع ٌستدعً مما ألاماكن بٌن او الظواهر بٌن التباٌن مقدار معرفة

 توزٌعها على التعرفاو جغرافٌة ظاهرة لوصف والتشتت كالتمركز وصفٌة أحصائٌة طرق أستخدام  -5

 . مكانٌا

 

 

 : الى وتقسم

 

 وأستخدام وعرضها وجدولتها البٌانات لوصف المستخدمة ألاحصائٌة الطرق ٌهتم:  الوصفً ألاحصاء -1  

 الطلبة من مجموعة درجات فمتوسط التشتت ومقاٌٌس المركزٌة النزعة كمقاٌٌس لحسابها ألاحصائٌة المقاٌٌس

 .   العلمً لمستواهم وصفا ٌعطً

 الى للوصول معٌنة عٌنة لدراسة ألاحصائٌة الطرق أستخدام وهو:  (ألاستنتاجً) ألاستدلالً ألاحصاء -2

 بفرعٌٌن تهتم والتً لها كأساس( العشوائٌة) ألاحتمالات  نظرٌة على تعتمد وهً وأستدلالات أستنتاجات

 :  هما أساسٌٌن

 ألاحصاء

 الاحصائٌة الطرق

 الاحصائٌة
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 نقطة عند تكون أن اما وهً ، الحقٌقٌة القٌم على للأستدلال تقدٌرٌة قٌم أٌجاد وهو:  Estimation التقدٌر -‌أ

 .  فترة خلال او معٌنة

 أو بالقبول الباحث وضعها التً الفرضٌات أختبار وهً: Test of Hypothesis الفرضٌاتارباخت  -‌ب

 (22) نأخذ الفرضٌة هذه تقبل ولكً ،سلٌمة منتجاتها من% 95 جودة بأن شركة أدعت مثلاف ،الرفض

 بهذه العٌنة هذه ضرب أن حٌن ًف سلٌمة( 18) أي سلٌمة غٌر( 2) ان تبٌن فاذا ونفحصها كعٌنة سلعة

≠  18  لان سلٌمة منتجاتها من% 95 بان المؤسسة فرضٌة اءأدع ترفض وبذلك (19(% = 95×22 النسبة

19  . 

 

  

 مجموعة انها على تعرف اذ ، تعرٌفها الضروري من فانه الاحصائٌة البٌانات انواع تصنٌف فً الولوج قبل

 او الحقائق من مجموعة هً أو ألاحصائً المجتمع فً معٌنة لظاهرة والمعلومات والمسوحات ألارقام من

: اولا هما اساسٌن لنوعٌن تقسٌمها وٌمكن العٌنة أو المجتمع من وجمعها تسجٌلها ٌتم المنتظمة غٌر المشاهدات

 للعملٌات لاتخضع أي كمٌا قٌاسها ٌمكن لا عددٌة غٌر بٌانات هً:   Qualitative Data  الوصفٌة البٌانات

 : ماٌاتً الى وتقسم .  الكمٌة الحسابٌة

 أعزب) ألاجتماعٌة الحالة ،(  ،انثى ذكر) الجنس بٌانات مثل:  Nominal Scale اسمً بمعٌار مقاسة بٌانات (1

 معلم)  المهنة ، الولادة مكان ،( ،غٌرمتعلم متعلم) لتعلٌما ،(  مزٌجٌة ، رملٌة ، طٌنٌة) التربة ،.... (  متزوج ،

 سلم وفق خاضع غٌر فٌها العناصر ترتٌب ان أي بٌنها للمفاضلة خاضع غٌر التدرج وهذا ،( تاجر ، مزارع ،

 بنعم سؤال عن الاجابة أو ( 2) والانثى( 1) الذكر مثل كرموز ارقام لها تعطى واحٌانا ، ألاولٌة او ألافضلٌة

 ( .2) وكلا( 1)

 التنازلً الترتٌبً السلم وفق البٌانات عناصر تخضع ناوه:  Ordinal Scale  ترتٌبً بمعٌار مقاسة بٌانات (2

 :مثل التصاعدي أو

 (،شدٌدة متوسطه ، ضعٌفه) المنحدرات 

 (  علٌا ، جامعً ، ،ثانوي ابتدائً ، امً)  التعلٌمً ىالمستوى                                                          

 ( امتٌاز ،...... متوسط،، مقبول)  الطلبة تقدٌرات  . 

 ارقاما تأخذ لانها الحسابٌة للعملٌات تخضع بٌانات وهً:  Quantitative Data الكمٌة البٌانات:  ثانٌا

  -: أصناف عدة الى تصنٌفها وٌمكن

 

أنواع البٌانات 

 ألاحصائٌة
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 :    Continuous والمتصلة  Discrete المنفصلة البٌانات (1

 متباعدة قٌما تأخذ أنها كما قٌاسها وحدة تجزئة من طبٌعتها تمكنها لا التً البٌانات وهً:  المنفصلة البٌانات

 ، مدنال ددع ،المزارع ،عدد المركبات عدد ، النباتات فً ألانتاج او الثمار عدد مثل متقطعة مستمرة وغٌر

                                                                                                           .الخ......عددالجسور،عددالطائرات

 القٌاس وحدة تجزئة أي   صغٌرة قٌاس وحدات او بأجزاء قٌاسها ٌمكن التً البٌانات هً:  المتصلة البٌانات

 هً عام وبشكل(  الصوت شدة ، الرطوبة  ، الحرارة درجات ، الأمطار ، الأنحدار ، الطول ، الوزن)  مثل بها

 .القٌاس على للقدرة الخاضعه البٌانات كل

 :  Relative والنسبٌة  Absolute المطلقة البٌانات  (2

 أن أساس   على وتقاس الذكاء قٌاس مثل وألاجتماعٌة النفسٌة العلوم فً تستخدم وهً:  المطلقة البٌانات

 فً شًء بأي الطالب علم معد عنًلات طالب لنتٌجة الصفر،ف قٌمة له ان بمعنى شًء وجود عدم ٌعنً لا الصفر

 متجمدةال الصلبة الحالة) وهً دونه حرارة درجات وجود ٌعنً الحرارة درجات فً الصفر ان كما المقرر

 (  ةسائلال الحالة)  وهً منه أعلى حرارة ودرجات

 خاصٌة هناللصفرو ، الكمٌة البٌانات فً نسب بشكل أٌضا وتأخذ المطلق الصفر تضم هًو:  لنسبٌةا البٌانات

 نقول ان ٌمكن حٌث عناصرها بٌن بالمقارنة تسمح النسبٌةو, تتحرك لا ٌعنً صفر السٌارة سرعة مثل العدم

 . بذلك لاتسمح المطلقة بٌنما أخرٌٌن منطقتٌن بٌن المسافة ضعف هً وأخرى منطقة بٌن المسافة

 :  Spatial  والمكانٌة  Temporal الزمانٌة البٌانات (3

 مرتبطة فهً معٌنة مدة او فترة او معٌن فصل فً محدد زمانً بأطار البٌانات هذه متنظ:  الزمانٌة البٌانات

 .   الزمن بعنصر

 ، مصانع ، سرمدا) لمواقع نقاط هٌئة على أما عدة أشكال تأخذو ،محدد مكانً بأطار وتنظم:  المكانٌة البٌانات

 رلانهوأ والبزل المواصلات خطوط مثل الخطوط شكل خذتأ وأ points نقطٌة بٌانات تسمىف(  مدن ، مزارع

 هٌئة تاخذ وأ Line الخطٌة البٌانات فتسمى وحركاتها حجامهاوأ أطوالها لدراسة والمجاري الماء وشبكات

  .   Areas مساحٌة  بٌانات فتسمى  الخ..... والمناطق لاقالٌموأ الادارٌة الوحدات مثل مساحات

 :   Grouped ومبوبة  Ungrouped مبوبة غٌر بٌانات (4

  عٌنة مناو المجتمع من مباشرة عتجم    Rawاولٌة خام بٌانات هً: مبوبة الغٌر البٌانات

 ( Frequency  تكرارات) و(  Classes فئات)  فٌها بجداول وتبوب المعالجة البٌانات هً:المبوبة البٌانات
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 .  التكراري التوزٌع بجدول الاولٌة الخام بٌانات تفرٌغ عملٌة تسمى و

 

                                                                     

 

                                                                                                             

 أصلٌة تكون أما هً و المكتبات من أو مباشرة المٌدان أومن الشركات و المؤسسات من البٌانات جمع ٌمكن

 .  ألاصلٌة من مباشر غٌر بشكل تجمع وهً ثانوٌة وأ ،  ألاصلٌة الجهة من تجمع

 : ماٌلً اهمها من البٌانات لجمع عدة طرق توجد:  البٌانات جمع طرق

 مثل ، ٌقع ما تفسٌر فً المنطق وٌستخدم الحقائق تثبت و الظاهرة مراقبة ٌتم وفٌها:  المشاهدة طرٌقة -1

 . معٌنة مدة ضمن النقطة كهاتر بعد والسٌارات المارة اعداد وتسجل للمرور ٌقطرب معٌنة نقطة عند الوقوف

 .( الخ......، تلفون ، فاكس ، نترنتالأ) المختلفة الحدٌثة الأتصالات طرق   -2

 ٌكون ان على ستنتاجأ أو لشرح تحتاج او ٌلةقل المطلوبة البٌانات كانت اذا تستخدم:  شخصٌةال مقابلةال -3

 حٌطرو لاستماعأ وحسن والاحترام المجاملة و والمرونه والمسح عابلاستٌأ على القدرة له بالمقابلة القائم

 .المقابل للفرد العلمً لمستوىا تناسب أسئلة

 ومن    ، الظاهرة حقائق أستطلاع بعملٌة تتصل أسئلة تتضمن أستمارة عن عبارة: لاستبٌانأ طرٌقة – 4

 ألاجابة تتطلب جزئٌة جمل او أسئلة مجموعة بأنها اٌضا وتعرف ، المعطٌات على نحصل لاجاباتأ مجموعة

 .        اعنه

 : الاتٌة القواعد اتباع ٌجب وتوزٌعها الاستبانة تصمٌم اجل من : الاستبٌان قواعد 

  .القراءة وسهلة مناسبة لاستبٌانأ أوراق عدد ٌكون أن -1
     .الاسئلة وضع فً المختلفة التعلٌمٌة المستوٌات مراعاة -2
 تكون لا وان ، لا او أونعم معٌنة أشارات كأستخدام قاطعة جاباتهاأ تكون وان الغامضة ألاسئلة تجنب -3

 من اكثر السؤال ٌتضمن لا وأن للسؤال تحٌزةم او بدٌهٌة او شخصٌة او حساسة او محرجحة سئلةأ
 عدة باحتمالات لاجابةأ محدودة) ةقمغل او(  ألاجابة محدودة غٌر)مفتوحة أسئلة أستخدام وٌمكن نقطة

). 
 .الكمٌة القٌاس وحدات ذكر -4
  .منها والغرض انةلاستبأ أهداف دتحدٌ -5
  .ومفهومة ومشوقة ومتسلسلة واضحة لاسئلةأ -6

 : الاتٌة واهرالظ لدراسة ٌدوٌا هاتفرٌغ تم انةاستب صممً/ س

 جمع البٌانات 
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  الطلبة غٌاب ظاهرة -1
 الطلبة عند التدخٌن -2
  الدوام عن نفٌالموظ خٌرتا -3
  ونوعها اهمٌتها الطلبة هواٌة -4

 : مراعاتها ٌجب الاستبانة لملئ رئٌسٌة اجزاء ثلاثة توجد:   الاستبٌان أجزاء

 نوأ وأهدافه، المسح همٌةأ توضح مقدمة مع وعنوانها ستبٌانلاوأ المسح عن المسؤولة الجهة أسم -1
       .  لذلك الشفوي التأكٌد مع سرٌة لوماتالمع

 (  المهنة ، العمر ، الجنس ، لاسمأ)  ـب ابدء ألاسئلة ترتٌب -2
 لاستمارةأ ملئ وكٌفٌة وشرحها ألاسئلة -3

 : ٌلً بما القٌام ٌجب الاستبانة تصمٌم بعملٌة البدء عند : لاستبٌانأ تصمٌم خطوات  

  انةلاستبأ أهداف تحدٌد -1

 ، شهر كل ، ٌوم كل) مثل  بزمن مؤطرة ،  لاجابةأ محددة ، ألاجابة مفتوحة ألاستبٌان أسئلة تكون ان -2

 ( الخ.........، بداأ ، كثٌرا ، دائما ، أحٌانا)  من بدلا(  الخ..... سنة كل
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      العام الموضوع ختٌارأ       

    

  والمراجع والبٌانات المصادر على لاطلاعأ                   

                                                    

 الموضع من والهدف المشكلة تحدٌد                         

 

 كفاٌتها عدم او الثانوٌة المعلومات توفر عدم دالة فً

 

  التحلٌل طرٌقة تحدٌد     لاسئلةأ مواضع تحدٌد     والمجتمع العٌنة حجم          المكان تحدٌد

                              

                                   
  والزمان المكان تقدٌر                                 

                            
                                    

        ترتٌبها و لاسئلةأ صٌاغة                                   
 

           
  المقابلة او الاستبٌانه تصمٌم                             

      
                      

  المٌدانً المسح                                 
               

                
  العٌنة وتحلٌل المعلومات جمع                          

                     

  البحث كتابة                                 

  47 ص ،الجغرافً لاحصاءا ،مضر: المصدر

 

 

 

 مٌدانً خطوات القٌام بمسح
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 استبانة

  النقل وزارة

    البري للنقل العامة المؤسسة

   خاصة حصائٌةأ نةأستبا                                     

 المدن بٌن المسافرٌن بنقل

  المسافر أخً

 المعطٌات تقدٌم فً لتعاونك وان ، اجلك من وتحسٌنها النقل خدمات تطوٌر هو البجث هذا من الهدف أن   

 أستخدامها وٌقتصر سرٌة ستكون بها ستدلً تًال المعطٌات نأ. الهدف هذا تحقٌق فً لاساسًأ دور له الدقٌقة

 . سمكأ لذكر الحاجة دون ومن ، فقط لمٌةالع لاغراضأ على

  لتعاونك وشكرا                                          

 :  جابةللأ المناسب الحقل فً×  علامة وضع ٌرجى:  ةظملاح

 ..................... الى..................من السٌر خط اتجاة -1

 

 : المستخدمة النقل واسطة نوع -2

    ( ......................                                                                                                      مقعد 5-4 سعة) صالون

(                                                                                   مقعدة 24 -12 سعة) الحجم متوسطة حافلة

 (  فأكثر مقعد 36 سعة) الحجم كبٌرة حافلة

   22/      /           المصادف...............  ٌوم:  السفر تارٌخ -3

 .................... توقٌعة:...................  ستمارةألا محرر اسم -4

 .....................   توقٌعة:.................... لاستمارةأ مدقق اسم -5

 : المسافر خصائص:  الاول القسم

 )      (  أنثى)       (  ذكر:  الجنس  -1

 :....................... الولادة سنة -2

 ( دٌنار)                  الشهري الاسرة دخل معدل -3

 )       (  لاسرةأ أفراد عدد -4

 ......... تذكر ،)      ( غٌرها)      (  مزارع)      (  حر عمل)       (  فموظ:  المهنة -5

 

  الرحلة هدف:  الثانً القسم

 

 )              (                                              العمل من العودة وأ الذهاب -1
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 ............(  مثلا دائرة مراجعة)  شخصٌة عمالأ -2

 ....................... وظٌفٌة مهام -3

  مقاولات وأ تجارٌة أعمال -4

  تعلٌمٌة او دراسٌة غراضأ -5

  لاقرباءأ او ألاهل زٌارة -6

  صطٌافأ أو سٌاحة -7

 ............... مكنأ ان تذكر ، غٌرها -8

 

 

  النقل واسطة خصائص:  الثالث القسم

 

    -: التالٌة          الخصائص من لكل القناعة درجة حسب 3 او 2 او 1 ألاهمٌة مستوى تأشٌر ٌرجى:  ةظملاح

                                                                                                                                                                  مهم غٌر        مهم         جدا مهم                                                              

                                                             )        (      )       (      )       ( 

 (.................. السرعة) الرحلة طول  -1

 .................. الواسطة لانتظارأ فترة  -2

 ................... بالواسطة النقل جورأ  -3

 .................. الواسطة وملاءمة راحة  -4

 ................  المسبق الحجز خدمات توفر -5

 

  



 
 12 
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 راشـــد قاســـم المدرس / وائـــل
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 تعداد ٌمكن محدود المجتمع ٌكون وقد،  للظاهرة الممكنة(  المشاهدات)  المفردات جمٌع هو:  ألمجتمع 

 . مفرداتة حجم على السٌطرة ٌمكن لا محدود غٌر او ، مفرداتة

 و(  كبٌرا المجتمع كان اذا وخاصة)  مدروسة علمٌة بطرٌقة منه ارهااختٌ ٌتم المجتمع من جزء هً:  العٌنة 

 اما ، المعاٌنة بوحدة العٌنة منة تؤخذ الذي المكان وٌسمى ، منه الماخوذه المجتمع لخصائص ممثلة أعتبارها

 . بالمعاٌنة فتسمى العٌنة سحب و أختٌار طرٌقة تحدٌد

 :  منها عدة لأسباب المعاٌنة أثناء أخطاء تحصل وقد

 النقل عند للمجتمع واقع عن المجمعة البٌانات اختلاف بسبب الشمولٌة عدم و المجتمع عن العٌنة أختلاف -1

 .ألاستبٌان واستمارة الباحث كفاءةضعف  بسبب أو ألادخال أو

  .الحسابً وسطها عن أو الحقٌقٌة قٌمتهاعن  العٌنة لبٌانات المقدرة القٌمة بٌن الفرق وهو العشوائً الخطأ -2

  . المقٌاس فً الدقة عدم  -3

 

                               

 

 

 .ألاناث دون للذكور كألتحٌز شاملة، بل المجتمع من معٌنة لفئة متحٌزة تكون لا أن (1

 . نادرة ولٌس المجتمع فً سائدة العٌنة تكون أن (2

 . متجانسة صغٌرة لمجتمعات المجتمع نقسم وبخلافه،  متجانس المجتمع ٌكون أن (3

  . نسبٌا صغٌرة(  مكانها)  المعاٌنة وحدات تكون أن (4

 ودقتها المعلومات مصادر تشخٌص عن فضلا بالضبط مفهومه وتحدٌد المجتمع عن الكافٌة المعلومات توفر (5

 .  وشمولها

 الخ............ أو الاتصال أو ألاستبٌان أو بالتسجٌل أو بالملاحظة تكون فقد العٌنة بٌانات جمع طرٌقة تحدٌد (6

 

 من قرٌبة العٌنة نتائج تكون كًل المجتمع مفردات من التباٌن حجم لتقلٌل ألامكان قدر العٌنة حجم تكبٌر (7

 وٌصبح الثقة وحدود والتباٌن المعٌاري ألانحراف و الخطـأ خلال من دقتها قٌاس وٌمكن ، المجتمع خصائص

   .  علٌها مسٌطر وغٌر كثٌرة متغٌرات وجود حالة فً واجب العٌنة حجم تكبٌر

 

 : العٌنة مفردات حجم تقدٌر أسالٌب

 ألاتٌة الطرق أستخدام وٌمكن العٌنة، حجم لتحدٌد محدد قانون توجد لا لذلك العٌنة حجم تقدٌر فً عدة طرق توجد

 :  لتقدٌرها

 : المجتمع حجم على تعتمد التً التجربة طرٌقة: اولا     

 . أكثر أو( 32) العٌنة حجم تكون صغٌرا المجتمع حجم كان أذا (1

 ألعٌنة والمجتمع

 العٌنة شروط أختٌار
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 . الحجم لتحدٌد% 22 فًنضربه ( 1222 -522) بٌن المجتمع حجم كان أذا (2

 . الحجم لتحدٌد% 5 فً نضربه بالألاف و جدا كبٌر المجتمع حجم كان أذا (3

 :  المتاحة المالٌة ألامكانات طرٌقة: ثانٌا

 المجتمع لحصر الاستبانات لاستخدام الحاجة عند وبخاصة المتاحة المالٌة ألامكانات وفق العٌنة حجم تقدر حٌث

 : ألاتٌة الصٌغة وفق هوتحدٌد

 

n  =المتاحة النفقات صافً = المتاحة المالٌة ألامكانات            

 الواحدة الاستبانة كلفة تعبئة‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌

 التحلٌل ونفقات( 5222) ألاستمارة ملئ وكلفة دٌنار الف( 422) المتاحة المخصصة ألاموال كانت أذا// مثال

  ؟ العٌنة حجم فما دٌنارالف ( 122) الخ.. والنقل ألادارٌة والنفقات والطباعة

 
   انةأستب أي مفردة n  =422 - 122  =62 حجم العٌنة /   ج

                               5                                                                                                                                                

 

                    

 

 :(  الاحتمالية) العشوائية العينات*
.  مفرداتها كل تغطً بحٌث أكثر أو مرة للظهور فرصة العٌنة مفردات من مفردة كلالعشوائٌة تعنً اعطاء 

  -: ٌلً ما الى العٌنات تقسم العشوائٌة ألاحتمالٌة لهذة وتبعا

 فً وتستخدم ، جمٌعها العشوائٌة ألاجتماعٌة للعٌنات ألاساس هً : البسٌطة العشوائٌة العٌنة -1

 بطرٌقة مفرداتها اختٌار وٌتم والخصائص، الصفات حٌث من نسبٌا متجانس مجتمع وجود حالة

 ومستقل متساوي بشكل و ألاختٌار ٌتمو،  N المجتمع مفردات من مفردة لكل للظهور فرصة تعطً

 . ألاخرى عن مفردة لكل

 العشوائٌة العٌنة مفردات(سحب) اختٌار أسالٌب

 : هما لذلك ٌدوٌتٌٌن طرٌقتٌٌن توجد

 مفردات من مفردة لكل ٌعطً حٌث صغٌر المجتمع حجم كان أذا تستخدم:  الارقام طاقاتب طرٌقة :اولا

 نسختٌن البطاقة بأن علماالمطلوب، العٌنة حجم بقدر منها بوتسح تخلط ثم رقم علٌها سجلم بطاقة المجتمع

 . للسحب واخرى للمفردة

 أنواع العٌنات
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 لسحب ألاتٌة الخطوات ،وتتبع كبٌر المجتمع حجم كان اذا تستخدم : العشوائٌة الارقام جدول طرٌقة: ثانٌا

 -: العٌنة مفردات

 لارقامل تكون ان على المجتمع لكل  N       1  من متسلسلا رقما المجتمع مفردات من مفردة لكل ٌعطً  (1

 اكبر المجتمع كان أذا أما مرتبتٌن فتعطً( 122) من أقل المجتمع كان فأذا رتبتها بقدر المنازل من عدد

 مثلاف.  وهكذا..... مراتب اربعفمتنح  فأكثر الف كان فأذا( 1222) لغاٌة مراتب ثلاث فتعطً( 122) من

 ثلاث(  922،.... ، 223، 222، 221) كالاتً المجتمع مفردات ارقام تعطى 922 المجتمع كان أذا

 . منازل او مراتب

 .سابقا شرحة تم ما بحسب العٌنة حجم تحدد (2

 العشوائٌة العٌنة مفردات بحسل*  (ألاحصاء كتب ملحقات فً )موجود العشوائٌة ألارقام جدول تستخدم( 3

 المنازل عدد بقدر المقروءة ألارقام وتكون للاسفل ألاعلى من ألاٌسر العمود بداٌة من تقرأ حٌث المجتمع من

المعطاة  المتسلسلة ألارقام فً موجود الجدول فً المقروء العدد كان فأذا للمجتمعالمعطاة  المتسلسلة للارقام

 تنتقل ثم ، سابقة قراءه فً المكرر الرقم تلافً ضرورة مع ٌلٌه الذي الى وننتقل تركةن لا واذا للعٌنة نختاره

     .المطلوب العٌنة حجم تكمل حتى وهكذا........ ألاخر العمود الى

 . طالب( 221) من عشوائٌا الطلبة من( 12) مفردات أسحب // 1ثالم 

 (122 – 221) من وتبدأ متسلسلة ارقام( 122)ل الطلبة جمٌع تعطً -1/ الحل

 .العٌنة تمثل منه أرقام( 12) ونختار العشوائٌة ألارقام جدول الى ترجع -2       

 .عامل( 522) قدره عمالً مجتمع من%( 12) حجمها لعٌنة العمال مفردات من عدد أختر//  2مثال

 (522،......،221) من تبدأ 522 لغاٌة متسلسلة أرقام العمال جمٌع تعطً -1/  الحل

  عامل 52=  522% × 12: ٌلً كما العٌنة حجم تحدد -2          

 .العٌنة حجم تمثل منه رقم( 52) وتختار العشوائٌة ألارقام جدول الى ترجع  -3             

 

  Stratified Sample الطبقٌة العشوائٌة العٌنة - 2

 وغٌر داخلها متجانسة( قساما) بقاتط الى،  المجتمع تقسٌم ٌتم أذ متجانس غٌر لمجتمع ارعٌنةلاختٌ ٌستخدم

 العٌنة لتكون العٌنات هذه تجمع ثم ومن طبقة كل من فرعٌة عشوائٌة عٌنة ارأختٌ ٌتم ثم بٌنها فٌما متجانسة

 . المسحوبة العشوائٌة الطبقٌة

 وأ لطبقه متحٌزه العٌنة ٌجعل قد مفرداتة بٌن متجانس غٌر لمجتمع طبقٌة عٌنة ستخدامأ عدم أن لذكربا والجدٌر

 الخطأ من ضسٌخف متعددة لطبقات ٌصصخالت نأ حٌث ، صادق تمثٌل المجتمع لكل ةممثل وغٌر معٌنة طبقات

 .التحٌز فٌنخفض للطبقة المعٌاري

 الحٌازات تقسٌم أو( الدخل بحسب أو الجنس بحسب أو العمر بحسب) كانالس تقسٌم  الطبقً التقسٌم أمثلة ومن

 (.  الملكٌة أو ألانتاج طرٌقة أو الري طرٌقة أو المحصول نوع أو المساحة بحسب)  الزراعٌة
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  -: ألاتٌة الخطوات نتبع أحصائً مجتمع من  طبقٌة عٌنة ولسحب

 مفردات بٌن(التجانس) برالتقا درجة على عددها ٌتوقف اتطبق عدة الى ألاحصائً المجتمع تقسٌم -1

+ +......  n  ........1,2  =i    Ni)  الى Nتقسٌم  أي الواحده الطبقة حجم تحدٌد ثم ومن ، المجتمع

N2  +N1  =N  ) 

                                       -: ٌلً ما أهمها طرق بعدة تحدٌدها ٌمكن والتً طبقة لكل الفرعٌة العٌنة حجم تحدٌد -2

 عن النظر بغض بالتساوي الطبقات جمٌع على( لكلًا العٌنة) حجم تقسٌم أي :بالتساوي والتوزٌع ألاختٌار -‌أ

 . واهمٌتها بالمجتمع الطبقة حجم

   وحجمها أهمٌتها بحسب طبقة لكل ةنسب بشكل( الكلً العٌنة) حجم تقسٌم أي :تناسبًال والتوزٌع ألاختٌار -‌ب

 فأذا طبقة كل داخل التباٌن أو تجانسال درجة على اأعتماد( كلًال العٌنة) حجم تقسم أي : ألامثل ألاختٌار -‌ج

 درجة كانت اذا أما العٌنة حجم ٌقل قلٌل والتباٌن كبٌرة الطبقة لمفردات( التقارب) التجانس درجة كانت

 .  الطبقة فً العٌنة مفردات حجم ٌزداد كبٌر والتباٌن قلٌلة الطبقة لمفردات التجانس

 واحدة مرة المفردهبظهور السماح مع البسٌطة العشوائٌة ةقٌبطر الفرعٌة ٌةالطبق العٌنات مفردات نسحب -3

 نسبٌا للمجتمع ألافضل التمثٌل ٌتٌح لانه مهم ألامر وهذا اخرى طبقة أي فً تكرارها دون فقط

 

                            

 :  ٌلً كما طبقة كل من الفرعٌة العٌنة حجم تحدٌد ٌتم

                                        N=  المجتمع حجم             Ni=  الطبقة حجم       n=  الكلً العٌنة حجم

 ni=  الفرعٌة الطبقٌة العٌنة

    

 

 أي ، الكلٌة  nالعٌنة لحجم مساوٌة تكون بحٌث للطبقات الفرعٌة العٌنات حجم نجمع ثم ومن

ni) + …... + n2 + n1 = n (   

 مفردات اسحبً أو أختاري الكلٌة أقسام فً ألاولى المرحلة فً المقبولٌن الطلبة بدراسة القٌام لأجل  // 1مثال

  ؟ الطبقٌة المعاٌنة بطرٌقة المجتمع هذا من% 22 حجمها عٌنة

 المجموع العربً علم النفس التارٌخ الجغرافٌة

0211 0111 011 311 3311 

 

 الخطوات :

                                                                            ‌     بضربه فً النسبة :  N = 3300  المجتمع حجم من الكلٌة العٌنة حجم نستخرج .1

    662  =3322 × 2.22  =n الكلٌة العٌنة  

 التناسبً ارطرٌقة ألاختٌ

 التناسبً

          iN  i = nn

            N         

                 N 
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 الكلٌة العٌنة تساوي أن ٌجب الفرعٌة العٌنات مجموع أن حٌث: طبقة لكل الفرعٌة العٌنة حجم نحدد .2

‌ 

242     =1200= 660 ×  N1n.   =1n     (1ط)   

                                                            ‌‌‌‌‌‌‌‌‌3322‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌N‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌           ‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌

‌‌ 

222        =1000= 660 ×  N2 n. =2n      (2ط)   

‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌3322‌‌‌‌‌‌‌‌N‌   ‌         

 

                                                                 162   =800 = 660 ×  N3 .n  =3n     (3ط)                                                   

3300          N                                                                              

                          62      = 003= 660 ×   N4 . n   =4n   (4ط           )

(                                                                           3300                   N                             

          

)  البسٌطة العشوائٌة العٌنة ةقطرٌ حسب طبقة كل من عشوائً بشكل( الطالبات) المفردات نسحب .3

 (العشوائٌة الجداول

 أختٌار أردناو ، أناث%( 42) و ذكور%( 62) ف،موظ( 122) فٌنالموظ عدد كان أذا  (//واجب) 2مثال

 ؟ ذلك وضحً مفردة،( 52) من طبقٌة عٌنة

 ألاختٌار طرٌقة بحسب فرعٌة عٌنة نستخرج ثم( 42) وألاناث( 62) ذكور ألاولى طبقتٌن توجد/ الحل

                                                                                                                         . عشوائٌة بطرٌقة نسحب ثم النسبً

، كٌف نختار  البصرة جامعة كلٌات بعضل ألاولى المرحلة طلبةل المستوى المعاشً دراسة لأجل // 3مثال  

 :لهذه الدراسة   عٌنة طبقٌة

 المجموع التربٌة الهندسة القانون العلوم الاداب

522 422 282 222 222 1622 
 

 (1ملاحظة : أتبع نفس الخطوات السابقة فً المثال )

 على اعتمادا) الطبقات حجم تحدٌد فالمطلوب ألاتً المثال فً أما مسبقا الطبقات حجم تحدٌد تم السابقة ألامثلة فً

 . المجتمع مفردات خلال من ه (نفس الباحث

 سحب المطلوب ،أدناه مبٌن كما أسرة لكل ألاسبوعٌة المصروفات أسرة( 25) منمكون  مجتمع // 4مثال  

                                                                                                                           ؟مستوى الانفاق الاسريلدراسة  أسر( 8) من طبقٌة عشوائٌة عٌنة

27 17 18 48 45 25 23 24 41 15 42 52 12 
29 46 42 43 44 19 16 14 17 32 38 32 
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 الخطوات : 
 ( طبقات متجانسة وكما ٌلً: 3ة ٌمكن تقسٌم المجتمع الى )ظالتدقٌق والملاحمن خلال  -0

 
                               8  =N1                            →                                        19 - 18 - 17 - 16 - 15 - 14 - 12 - 12  N1 =  

                                                             
                            7 =2N               →                                                                   32 - 32 - 29 - 27 - 25 - 24 - 23  N2 =   

 
                          10  =N3               →                                            52 - 48 - 46 - 45 - 44 - 34 - 41 - 44 - 42 - 38  N3 =  
               

                                                                                                                         25    =12  +7  +8     =N3    +N2   +N1   
    

 -: ٌلً كما الطبقات من الفرعٌة العٌنات حجمنستخرج  -2

n1=n.
  

 
 =8. 

 

  
 =3 

 

n2= n.
  

 
 =8. 

 

  
 = 2 

 

n3== n.
  

 
 =8. 

  

  
 =3 

 

فً أسر( 8) من أسر( 3) سحب أي طبقة كل من المفردات لسحب البسٌطة العشوائٌة الطرٌقة تستخدم -3

 . الثالثةالطبقة  فً( 12) من أسر( 3)و الثانٌةالطبقة  فً( 7) من أسر( 2) و الاولىالطبقة 

 

 

       

 الطبقة وحجم المجتمع فً التباٌن أو( التقارب) التجانس مقدار على الطبقة من الفرعٌة العٌنة حجم ٌعتمدوفٌها 

  صحٌح والعكس قلٌل تجانس أو كبٌر تباٌن وجود حالة فً نسبٌا كبٌرة مفردات سحب أساس على وتقوم نفسها،

 . الطبقٌة للعٌنة الحسابً والمتوسط المعٌاري ألانحراف مقٌاس خلال من التباٌن أو التجانس وٌقاس

 

 طبقات شكل علىهم توزٌع تم أسبوعٌا مسافر( 72222) المسافرٌن عددان  أتضح معٌنة دراسة فً//   مثال

 الطبقٌة العٌنة مفردات سحب المطلوب.  مسافر( 322) بمقدار العٌنة حجم رتوقد ألاسبوع أٌام عددب( سبعة)

  :  ألاتً الجدول على بناءا ألامثل ألاختٌار بطرٌقة ألاتٌة

 

Ni.Si  الانحراف المعٌاريSi  حجم الطبقةNi          الطبقة 

24222 3222 8222 N1                       
34222 4222 8522 N2 

. . . . 

. . . . 

. . . N7 
 المجموع 72222  259282

 الامثلطرٌقة ألاختٌار
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 الخطوات :

 فً كما(  Si   ×Ni) معا بضربها تقوم ، الطبقات وحجم السؤال فً معطاة المعٌاري ألانحراف قٌم أن بما .1

 (                                                                                                                            3) العمود

 -: ألاتٌة الصٌغة بحسب طبقة لكل الفرعٌة العٌنة نستخرج .2

 

  الفرعٌة الطبقٌة العٌنة حجم

 

 

 n=  العٌنة حجم أن حٌث

                                                                                                            Si=  المعٌاري ألانحراف

                                                                                                             Ni=  الطبقةحجم         

n1=300 . 
     

      
 =28 

 

n2=300 . 
     

      
 =39 

. . 

. . 

n7 . 

 حجم العٌنة الكلً 300_________________________

 

 

 من( 39) والثانٌة( 8222) من( 28) فالاولى طبقة كل من الفرعٌة للعٌنات المفردات بسحب نقوم -3

 (.العشوائٌة الجداول) العشوائٌة المعاٌنة بأسلوب وهكذا( ......8522)

 = n) مفرداتها عدد طبقٌة عٌنة أنتاج المطلوب و الحلٌب من بقرة( 34) ل( كغم) ألانتاج كمٌة قٌاس تم : مثال

 طبقات الى المجتمع تقسٌم مسؤولٌة الباحث على ٌقع المثال فً هذا.  ألامثل ألاختٌار طرٌقة بأستخدام(  8

 . المعٌاري ألانحراف أستخراج وكذلك

 1بقرة     2بقرة   

55-62-75  – 53 – 56 – 57 – 56 – 63 – 67 – 88 – 85 – 76 – 81 – 81    –   82   

92-85-89-74-76-75--95 - – 98 – 87 – 78 – 51 – 53 – 54 – 51 – 59 – 72 – 69 – 62 – 61 –  

 

 / الحل

 ً34 : حجم المجتمع نحدد المعطٌات بالسؤال وه=N  8 حجم العٌنة الكلٌة و =n 

ni = n. 
𝑁𝑖.𝑆𝑖

∑𝑁𝑖.𝑆𝑖
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  ألاولى الطبقة تقسم حٌث ألابقار أنتاج كمٌة بحسب طبقتٌن الى المجتمع نقسمبعد التدقٌق والملاحظة N1 

 تحدٌد وعلى هذا الاساس ٌتم(  كغم 72 من أكبر)  بأنتاجN2   الثانٌة والطبقة(  كغم 72 من أقل) بأنتاج

 :  الطبقات حجم مفردات

N1= 67 -  59 – 60 – 69 – 62 – 56 – 53 – 57 – 61 – 62 – 51 – 53 – 54 – 51 – 57 – 56 – 

63 – 65            N1= 18  

 

N2 = 87 – 88 – 76 – 85 – 95 – 96 – 98 – 76 – 74 – 75 – 75 – 85 – 81 – 81 – 82 – 89        

                          N2= 16      

  ألاتٌة الصٌغة وحسب طبقة لكل المعٌاري ألانحراف نستخرج :-  

 

 

 

 

 

 

 

 

                      2N                                   1N             

                  87                                      67                    

      . . .  . 

                                                                    .              .                                   ..                 

  .  . . . ‌                              

                             

             1265 62440 1345 114112 

                                                                          

 √
          

  
     =  √

      
       

  

   –  
          =       √

∑    
      

  

   –  
 

 

القانون  الصٌغة لتسهٌل تطبٌق Niالى  ( Siلـ القانون الاصلً)فً  Xiتحوٌل  الرمز تم ملاحظة : 

 فقط.

   𝑆𝑖  √
∑𝑁𝑖  

 𝛴𝑁𝑖  

𝑁𝑖

𝑁𝑖 –  
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                                                          59   =    √
       

  
      

 

√
           

  
     =  √

       
       

  

   –  
       =       √

∑    
      

  

   –  
 

 

84.4   =    √
       

  
 

 
 :  ٌأتً كما طبقة لكل الفرعٌة العٌنات نستخرج  -4

             241214   (  =4  .84 .16  (  +  )59.18)=                 →           n i = n 
     

      
  

 =  8 ×  0.44  =  3.52  =   4                                                               n 1=8. 
  .  

      
 

                                                                      5  = 4.4  =55 . 2 ×8       =n2  = 8 
  .   

      
     

 و 1ط من عشوائٌا مفردات( 4) ٌسحب حٌث طبقة لكل العشوائٌة العٌنة بطرٌقة المفردات بسحب نقوم -5

 (.16) مجتمعها و 2ط من مفردات( 4) وكذلك( 18) مجتمعها

 

 تمرٌن : 

مدرسة  62دراسة لمستوى كفاءة مدراء مدارس الابتدائٌة فً البصرة لمجموعة مدارس تضم  لاعداد

والمطلوب سحب عٌنة طبقٌة  مدرسة 32عٌنة منها حجمها تم اختٌار % 62نسبة المدراء الاناث فٌها 

 منها . علما بان :

∑N1=360         ،=3650  N1
2 ∑             ،∑N2=240           ،     =2450 ∑N2

2 

 الحل :

S1=1.1                       S2=1.4                مفردةn1=16       مفردةn2=14 

 

 الصٌغة الرٌاضٌة العامة للعٌنات الطبقٌة الفرعٌة :نكتب  -1 خطوات الحل :

                                 √
∑    

      

  

   –  
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n=30  ,       N=60     ,   N1=60 X 0.60 =36   ,      N2=60 X 0.40 =24   

                1.19   =  √
∑      

      

  

   –  
          =     √

∑     
      

  

   –  
                            

   

1.74    =√
∑      

      

  

   –  
               =√

∑     
      

  

   –  
          

 

∑  .     = N1XS1 + N2XS2    = 36 X1.19 +24X 1.47 =   .    

 

 نحدد حجم العٌنات الفرعٌة من طبقاتها من خلال الصٌغة : -2
  

   n1  = 30 x 
       .  

  .  
= 16             ,      n2  = 30 x 

      .  

  .  
= 14       

مفردة من الطبقة الثانٌة  14بشكل عشوائً بسٌط و 36مفردة من حجم الطبقة الاولى  16نسحب      -3

    وبشكل عشوائً بسٌط 24

 

 :  Systematic  مةالمنتظ العشوائٌة العٌنة -3

)  المجتمع مفردات بٌن ثابت فرق وضع أساس على وتقوم ، المجتمع من العٌنة مفردات سحبل منتظم وبأسل

، وتعتبر بدٌل ( n) البسٌطة العٌنة مفردات عدد على(  N)  المجتمع مفردات عدد بقسمة وذلك(  ظامأنت مسافة

 :  ألاتٌة للاسباب افضل من العٌنة البسٌطة

  فٌها ألاخطاء وقلة المٌدان فً تنفٌذها سهولة  -1

 الانتشار والواسعة الكبٌرة المجتمعات فً البسٌطة العٌنة أستخدام صعوبة  -2

  أكثر شمولٌتها عن فضلا تنازلٌا أو تصاعدٌا مرتبا المجتمع كان أذا البسٌطة من دقة اكثر نتائجها  -3

  تحدٌده و حصره صعوبة أو المجتمع عن معلومات توفر عدم عند العٌنات أنواع باقً من افضل بدٌل -4

  أكبر للعٌنة أنتشارها لان أقل فٌها المعٌاري الخطأ -5

 المسافرٌن حركة و النقل وسائط مجتمعاتك  ةبتالثا للمجتمعات تصلح مثلما المتحركة للمجتمعات تصلح -6

 على تركزها دون المجتمع كل على تتوزع وبالتالً المحلات فً المتسوقٌن و المكتبات فً المستخدمٌن و

 . واحد زمان أو واحد حٌز أو مكان

 ترتٌب مثل ثابت و دوري بشكل مرتب و منسق بشكل مرتب المجتمع كان أذا حالة فً تصلح لا :  عٌوبها

 و الاولى الوحدة هو دائما ألاب ٌكون الحاله هذه وفً الخ....... ثم ألام ثم بألاب دائما ٌبدأ الذي ألاسرة أفراد

 . لهكذا حالات المعاٌنة من النوع هذا بأستخدام ٌنصح لا لذلك وهكذا الثانٌة ألام
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      K المعاٌنة فترة طوللاٌجاد  العٌنة حجم على المجتمع حجم نقسم  -1

 

 ( K....,, 1) الاعداد  بٌنومجالها  عشوائٌا البداٌة ةمفرد تحدٌد  -2

  العٌنة مفردات لكل منتظم بشكل(  K) ضافةبا مستمر و البداٌة مفردةل العدد ألى(  K)  الدورة طول أضافة  -3

 

 مفردة( 122)  من مكون مجتمع من(     ) عٌنة الحجم منتظمة عشوائٌة عٌنة أختٌار أردنا أذا// 1مثال

 :  ألاتٌة الخطوات نتبع

1-  12  = 
   

  
  K= 

 ( 4) ولتكن(  12 .... 1)  الاعداد بٌن عشوائٌا ألاولى المفردة أي البداٌة مفردة نحدد  -2

 المسحوبة : العشرة العٌنة وحدات تصبح  -3

 (4، 14، 24، 44، 34، 44، 54، 64،74 ،84 ) 

 كبٌر تجاري محل بائنزمثل مجتمع  ًحرك مجتمع منمفردة ( 22) قدرها عٌنة اخذب رغبنا اذا// 2 مثال     

 عشوائٌا رقما نختار ولذلك الدراسة مجتمع تحدٌد ٌصعب فانه البضاعة للتعرف على مستوى الاسعار وجودة 

 فتصبح اخرى مفردة لكل( 12) نضٌف ثم السادس الشخص قابلون للعٌنة اولى مفردةك( 6) مثل( 12 -1) من

بهذه  نجاحا اكثر لمفردات العٌنة الاختٌار عملٌة تكون بذلكو (مفردة 21 الى الخ......  ،6،16،26،36)

  . الطرٌقة

للطلبة المقبولٌن فً المرحلة الاولى  التسجٌل بطاقات لتدقٌق طالب (222) حجمها عٌنة أختٌار تم :تمرٌن 

 مفردات نختار كٌف. أخطاء فٌها التً البطاقات عدد لتشخٌص طالب( 3222) فٌها سجل التً الكلٌات لاحدى

 ؟ المنتظمة العشوائٌة طرٌقةالب العٌنة

 ( :  المراحل متعددة)  العنقودٌة العٌنة -4

 كلٌات الى الجامعة تقسٌم مثل،  عنقودا منها كل تسمى جزئٌة مجموعات الى المجتمع تقسٌم عملٌة هً

 وكذلك،  للدراسة منها عٌنة وتؤخذ الاحصائً المجتمع مفردات تمثل جمٌعها وتخصصات اقسام الى والكلٌات

 لدراسة وشوارع مبانً الى السكنٌة والاحٌاء سكنٌة احٌاء الى والمدن مدن الى الجغرافٌة المناطق تقسٌم ٌمكن

 اي(  احلمر ثلاث ذات) المراحل المتعددة العنقودٌة بالمعاٌنة تسمى وهًالاسري  الاستهلاك وحجم نوع مدى

 عٌنة نختار ثم الوحدات من منه عٌنة ونختار لاقسام المجتمع تقسم الاولى فالمرحلة مراحل على العٌنة اختٌار

 الخ........ الرابعةففالثالثة  الثانٌة المرحلة من العٌنة مفردات نختار ثم الاولى العشوائٌة العٌنة من عشوائٌة

 : الاتٌة الحالات فً العنقودٌة العٌنة استخدام المستحسن ومن. المقرر العٌنة لحجم نصل حتى

 .  الاحصائً المجتمع عناصر عن كاملة معلومات او قائمة توفر عدم -1

 .  الاصلً للمجتمع تجمعات وجود -2

 .  المجتمع وحدات لكل ووحدات كامل اطار وجود عدم -3

 .  العناقٌد متوسطات تقارب، مع  عنقود كل عناصر بٌن(  التباٌن)  التجانس عدم -4

 ( مفردات العٌنة العشوائٌة ب)سح راتٌخطوات اخ

  𝑁
𝑛

  K= 
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 : 1 مثال

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 : 2 مثال

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الجامعة )أ( اتــالجامع

 (بالجامعة )

 (3كلٌة )

 (2كلٌة )

 ج(الجامعة )

 (1كلٌة )

 (1كلٌة )

 (2كلٌة )

 (3كلٌة )

 (1كلٌة )

 (2كلٌة )

 (3كلٌة )

 (1قسم  )

 (2قسم )

 (3قسم )

 (1قسم )

 (2قسم )

 (3قسم )

 (1قسم )

 (2قسم )

 (3قسم )

 (3مرحلة )

 (2مرحلة )

 (1مرحلة )

.............. 

.............. 

.............. 

.............. 

.............. 

.............. 

.............. 

.............. 

.............. 

المنطقة 

الجنوبٌة فً 

 العراق 

 البصرة 

 السماوة 

الاطراف 

 البعٌدة 

الاطراف 

 القرٌبة

 الناصرٌة 

مركز 

 المدٌنة 

مركز 

 المدٌنة

الاطراف 

 القرٌبة 

الاطراف 

 البعٌدة 

مركز 

 المدٌنة 
الاطراف 

 القرٌبة 

الاطراف 

 البعٌدة 

 (1حً  )

 (2) حً

 (3حً )

 (1حً )

 (2حً )

 (3حً )

 (1حً )

 (2حً )

 (3حً )

 (3مرحلة )

 (2مرحلة )

 (1مرحلة )

 (1منازل  )

 (2) منازل

 (3)منازل 

 (1مبانً  )

 (2) مبانً

 (3مبانً  )

 (1مبانً  )

 (2) مبانً 

 (3مبانً  )
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 ( :  الاحتمالٌة غٌر)  العشوائٌة غٌر العٌنات

 -:  منها انواع على وهً مقصودة بطرٌقة اختٌارها ٌتم وانما العٌنة لمفردات العشوائً الاختٌار تعتمد لا وهً

 تعرفلل الاستطلاع سواء الاستطلاع دراسات فً استخدامها مجال:  العضدٌة العمدٌة العٌنة -1

من مجموعة  سٌاسً  ناجح ًتلفزٌون برنامجالتعرف على  او من مجموعة افراد معٌن مرض على

 التسرب دراسة عندف ، المجتمع لتمثل معٌنة وحدات اختٌار فً هافٌ الباحث تعمدٌ العٌنة وهذهبرامج 

 .  من الطلبة المتسربٌن وهم مقصودة عٌنة فاننا سنركز على للطلبة  المدرسً

 والاستبٌان الاختبار او البحث مشكلة عن سرٌعة فكرة على للحصول الطرٌقة هذه تستخدم  ما وغالبا

 .  الاحصائً

 الحصة مثلالعٌنة  نوع او عددب ٌحدده سابق باختٌار الباحث ٌلتزم( :  الحصصٌة) بالحصة العٌنة -2

 حٌث استخداما العشوائٌة غٌر الانواع اكثر وهً.  معٌنة لفئة السنوي الدخل حصة او بحجم الاعمار

 تشبه فهً ولذلك ، معٌنة بخصائص متجانسة مجامٌع الى المجتمع افراد وتقسٌم المجتمع اختبار ٌعتمد

 .  انتقائٌة  بطرٌقة  المتجانسة المجموعة داخل ٌتم فٌها الاختٌار ان الاالطبقٌة  العٌنة

 اختٌار عند او ومطابقتها لفحصها مخزن فً معٌنة انتاج وحدات اختبار مثل:  بالاختبار المعاٌنة -3

 للمجتمع مساوٌة العٌنة تكون حٌث فقط للمدخنٌن متعمد الاختبار ٌكون وهنا المخنٌن الطلبة من عٌنة

 .  تمثلها او

 تقدر فمثلا المعٌاري الانحراف او الحسابً بالمتوسط تمثٌلها ٌمكن هنا المعاٌٌر:  المعٌارٌة العٌنة -4

 النجاح نسبة وتقدر المرضى باقً بٌن من لها المحتاجون المرضى باختبار جراحٌة عملٌة نجاح نسبة

 . العٌنة اخر حتى.....  الثانٌة للعشرة ثم مرضى عشر لاول العملٌة

 على العٌنات والمجتمع تمارٌن

 ، المختلفة البدلات من مجموعة بخٌاطة اناث( 42) و ذكور )62) الخٌاطٌن من( 122) ٌزاول -1

 . الخٌاطة جودة على للتعرف عٌنة سحب المطلوب
 اختبار ثم الزبٌر فً للاناث التعلٌمٌة الاجتماعٌة الحالة عن دراسة لاعدادتوفرت المعلومات الاتٌة  -2

 نسبة كانت وقد ، مفردة( 32) حجمها لها ممثلة عٌنة واختٌرت اسرة( 62) ٌضم الذي الاحٌاء احد

  ؟ العٌنة مفردات اختٌار او لسحب المناسبة الطرٌقة هً فما ،%( 55) المجتمع هذا من الاناث

∑N1=360          ،=3650  N1
2 ∑             ،∑N2=240                ،=2450 ∑N2

2 

 عشوائٌة عٌنة سحب المطلوب ، ٌوم كل مدرسٌة حقٌبة( 22) ٌقارب ما الجلدٌة للصناعات معمل ٌنتج  -3

 .  الانتاج فً الخلل اسباب على للتعرف مفردات( 6) من

لمجموع طلبة قسم  الذكور الطلبة من%( 22) ان وجد مراجعة سجل المكتبة الشهري  خلال من -4

اسباب  لدراسة المطلوبة العٌنة حجم فما ، ٌراجعون المكتبة والباقً اناث طالب  0111الجغرافٌة 
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